



国家网信办依法约谈处罚新浪微博

据“网信中国”微信公众号消息，近日，国家互联网信息办公室负责人约谈新浪微博主要负责人、总编辑，针对近期新浪微博及其账号屡次出现法律、法规禁止发布或者传输的信息，情节严重，依据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，责令其立即整改，严肃处理相关责任人。北京市互联网信

息办公室对新浪微博运营主体北京微梦创科网络技术有限公司依法予以共计300万元罚款的行政处罚。2021年1月至11月，国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室，对新浪微博实施44次处置处罚，多次予以顶格50万元罚款，共累计罚款1430万元。

国家互联网信息办公室负责人强调，网站平台应当

切实履行主体责任，健全信息发布审核、公共信息巡查、应急处置等信息安全管理制度，加强对其用户发布信息的审核，不得为违法违规信息提供传播平台。国家互联网信息办公室将坚持依法管网治网，进一步强化监督管理执法，压实网站平台依法办网的主体责任，保障人民群众合法权益，维护网络空间天朗气清。

据央视

盗窃案是如何发生的？作废证明如何成功落户？ 河南商丘4885份出生医学证明被盗始末追踪



近日，打拐志愿者上官正义(网名)在社交平台发布消息称，河南省商丘市妇幼保健院曾有4885份出生医学证明被盗，部分证明被贩卖到福建等地，用来给来历不明的孩子上了户口。该起盗窃案10年未破，希望地方重视此案继续调查。此事引发舆论关注。

商丘市公安局表示十分重视此事，将加大案件侦破力度，及时向社会公布调查结果。

“新华视点”记者 张浩然

缘起：

打拐志愿者顺藤摸瓜，医院被盗窃案浮出水面

上官正义告诉“新华视点”记者，2014年左右，有线索人告诉他，在福建等地发现有人通过中介购买出生医学证明，给一些来历不明的孩子上了户口。他随后卧底一年多，顺藤摸瓜，在多地走访调查。

2016年9月，上官正义通过媒体反映了他的发现：流入福建的一部分出生医学证明来自商丘市妇幼保健院。一件发生于2011年的盗窃案随之浮出水面。

一份2013年7月23日商丘市妇幼保健院向商丘市卫生局(现为商丘市卫健委)上报的被盗情况说明显示：2011年1月30日早上8点，商丘市妇幼保健院保健科职工上班时发现，出生医学证明管理办公室的门大开，地面、桌面上有散落的空白出生医学证明，存放证明的柜子柜门被打开，随即报警。现场清查发现，有2885份出生医学证明被盗。

医院上报卫生主管部门后，在《商丘日报》刊登作废声明。2012年2月，因保健科原科长退休，工作交接后进行二次清查，又发现2000份出生医学证明丢失，随即登报声明作废。

复盘：

盗窃案如何发生的？问责处理是否规范？

“案发当时医院的管理不像现在这么规范。”商丘市妇幼保健院院长尤培华接受记者采访时表示，当时空白出生医学证明本身并不值钱，被盗应该是有针对性的。

针对网民质疑的医院工作人员“监守自盗”，尤培华没有正面回答，表示该院正全力配合公安机关侦破此案，将进一步加强医院管理。

记者了解到，商丘市梁园区卫生局(现为商丘市梁园区卫健委)曾于2011年2月7日发布一份红头文件，称该局接到被盗事件报告后立即启动了问责机制，通过调查发现：商丘市妇幼保健院安全保卫措施存在薄弱环节，领导重视程度不够，工作人员工作不认真，医院内部管理有待进一步加强。处理情况包括对该院院长、副院长等人进行通报批评，要求写出深刻书面检查，免去该院保健科科长职务，保健科管理员调离岗位等。

为何被盗窃案发生一年后又发现2000份出生医学证明丢失？

商丘市妇幼保健院写于2013年的被盗情况说明

中解释为：经审核后为首次被盗时没有查清。

尤培华介绍，商丘市妇幼保健院的大库存有全市待领的出生医学证明，该院领取本院所需证明时，会将其转移到院内小库，同时一一登记日期。经清查，被盗证明的登记日期均为2010年，其中第一次被盗证明的登记日期分别为8月28日和12月7日，而第二次清查发现的被盗证明登记日期比第一次的早，分别为4月29日和5月16日；院内首次被盗排查时按照惯性思维，默认8月28日前的已发放完毕，导致首次排查没有查清。

有网民质疑，当地对该起盗窃案的处理过轻，且第二次发现被盗没有再处理。

商丘市梁园区卫健委主任徐作社回应称：“10年前医院的管理严密程度、对出生医学证明的重视程度都不如现在。当时，我们从组织上对此进行了处理，处理结果进行了上报，上级也是认可的。至于第二次被盗，我们认为是同一起案件，是一次被盗的，所以就没有再处理。”

商丘市公安局梁园分局局长余方生介绍，2011年1月30日该局接警后，民警根据被盗物品价值及现场情况研判后，按照入室盗窃立为治安案件。2012年，商丘市妇幼保健院又清查2000份出生医学证明丢失，到底是一次被盗还是两次，公安机关正在调查甄别。

追踪：

作废证明如何成功落户？

被盗的出生医学证明去哪儿了？

上官正义表示，部分证明经中介买卖流入外省。他提供给记者的一份名单显示，9名出生于2006年至2012年间的孩子落户在福建省，其出生医学证明编号正是商丘市妇幼保健院被盗的其中一批，编号在J412683001—J412684000之间。

为何作废的出生医学证明在外省被成功用于上户口？

尤培华表示不清楚，称按理说作废声明刊登后公安系统应进入流程，如果核查查清楚，凭借作废的证明应该上不了户口。

4885份出生医学证明被盗，是否意味着有大量来历不明的孩子身份被“洗白”？余方生介绍，根据上官正义当时提供的线索调查，已核实了10个孩子上户口使用了商丘被盗出生医学证明。公安机关研判后，将该案立为刑事案件，继续追踪线索。

“经公安机关判断，这些被盗用的出生医学证明是真的，但盖的医院的章是假的。据协助办案的福建警方透露，一张出生医学证明在当地卖450元到4500元不等。”余方生说。

余方生介绍，在福建警方协作下，通过侦查、DNA亲子鉴定等手段，查清已发现的10个孩子中，有4个亲生、3个抱养、2个捡拾，还有1个说不清来历。其中说



不清来历的因经办人员去世，线索中断。

上官正义告诉记者，他手里还有更多相关线索，需要公安机关进一步查证。

一个盗窃案为何十年未破？

余方生解释说：“当时没有监控，案发现场很乱，此前也没有查到特别有价值的线索，调查难度大，一直没有突破。”

回应：

进一步加大案件侦破力度，争取早日破案

目前，当地公安机关表示，将在前期侦查调查的基础上，进一步加大案件侦破力度，通过各警种协作，争取早日破案。

出生医学证明被盗、所盖公章为伪造，最后用来给来历不明的孩子“洗白”上户口，如此操作路径有可能与人口拐卖犯罪密切相关。

多位当地基层干部认为，该案不能再拖下去，应一查到底。如果背后存在利益链，应严肃追责处理，给社会一个交代。同时，要积极加强对其他打拐线索的处理。

河南省社会科学院法学研究所研究员祁雪瑞建议，加快推进出生医学证明电子证照在全国一体化平台全面深度应用，建立出生医学证明与新生儿DNA挂钩机制，从源头治理盗用出生医学证明上户口问题，阻止拐卖儿童案件发生。

此外，多位专家建议，加强跨部门协作和全流程精准打击。祁雪瑞认为，应建立健全跨部门沟通协作机制，尤其是公安系统和卫健委系统要加强合作，实现相关信息跨地区、跨部门互通互认，加强公安机关办理新生儿落户环节的核查力度。社区工作者、网格员也应加入进来，对不在医院出生的新生儿要重点关注，堵住打击拐卖产业链的漏洞。

河南益任律师事务所律师王征建议，该案警示，要堵住户籍办理、出生医学证明保管发放等相关环节可能存在的漏洞，加强对拐卖儿童交易链全流程精准打击。